

# 铺展故宫博物院百年长卷

本报记者 邹雅婷



金秋时节，故宫博物院迎来了100岁生日。故宫午门展厅的“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览自9月底开展以来，持续掀起观展热潮，备受社会关注。展览分为“一脉文渊”“百年传承”“万千气象”3个单元，精选文物200件（套），铺展出故宫博物院历经风雨、继往开来、守正创新的百年长卷。

“这次展览采用文物与档案明暗双线相结合的叙事方式，全方位展现故宫博物院的百年发展历程和故宫人诚信典守、匠心传承的精神，深入阐释百年来故宫博物院与中华民族同呼吸、共命运的发展脉络。”故宫博物院研究馆员徐婉玲介绍。

## 从宫到院，文脉赓续

走进午门西雁翅楼展厅，首先映入眼帘的是一对掐丝珐琅太平有象，诉说着内廷藏品成为博物院文物的故事。1924年11月，清室善后委员会成立，开始对故宫物品进行系统性点查，按照《千字文》“天地玄黄，宇宙洪荒”的顺序对各宫殿文物编号记录。清点的第一个宫殿是乾清宫，宫内文物列为“天”字号。这次清点共登记了117万余件物品，编纂出版《故宫物品点查报告》，形成了故宫最早的藏品账目。据这份报告记载，这对掐丝珐琅太平有象原存于乾清宫，编号为“天字七二〇”和“天字七二一”，是故宫博物院首批拥有“身份证”的文物。

历史上象征着国家最高权力的清代“二十五宝玺”，曾被溥仪抵押给盐业银行的金双龙纽云龙纹编钟，历经火灾的宋代白玉灵芝鹿纹洗……“在时代变革的浪潮中，这么大体量的珍贵文物能够保存至今，得益于我们对自身文化和民族瑰宝的珍重。然而，文物的传承保护并非一帆风顺，这恰恰凸显了故宫博物院成立的必要性。”徐婉玲说。

1925年10月10日，故宫博物院成立。曾经壁垒森严的宫苑禁地，变成了向全民开放的文化殿堂。

抗战爆发后，为保护国宝免遭日寇劫掠，故宫博物院开启了世界历史上规模最大、历时最久、行程最长的文物大迁徙——文物南迁。颠沛10余年、辗转数万里，在炮火烽烟中，上万箱文物基本无损，堪称人类保护文化遗产的奇迹。

明宣德青花蓝查体梵文出戟盖罐，原存重华宫，抗战时期南迁至四川乐山，后返回北京故宫博物院。《清人画弘历是一是二图》中描绘了这件青花盖罐，画中还有一件新莽铜嘉量，同为南迁文物，后来却被运往台湾。原本录于一幅画中的器物，如今分处海峡两岸，这是两岸故宫博物院同根共源的例证，诉说着民族文化血脉相连、不可分割。

除了院藏文物，紫禁城的建筑也是举世无双的文化瑰宝。20世纪40年代，因担心古建筑被炮火焚毁，营造学社社长朱启钤委托建筑师张镈主持中轴线古建筑测绘工作，绘制了北起钟鼓楼、南至永定门的中轴线主要建筑实测图600余幅。此次展出的太和门细部彩绘图，色彩鲜艳、细致逼真，真实记录了太和门的旧日风貌，是研究故宫古建筑的重要资料。

## 国宝汇流，古建生辉

新中国成立后，得益于文物回购、拨交和社会捐赠，故宫博物院藏品体系不断丰富。午门正殿展厅汇聚了20世纪50年代以来入藏故宫的多件珍品，如《伯远帖》《五牛图》《清明上河图》等。

《伯远帖》是东晋王珣写的一通信札，行书瘦劲古秀，是传世晋人书法作品中唯一留有名款的真迹。乾隆曾将《伯远帖》与《快雪时晴帖》《中秋帖》合称为“千古墨妙，珠璧相联”的稀世珍宝，收藏于养心殿西暖阁书房“三希堂”。清末民初，《伯远帖》与《中秋帖》流散出宫，后辗转流入香港。1951年，国家拨款从香港购回《伯远帖》和《中秋帖》，拨交故宫博物院。

唐代韩滉《五牛图》也是从香港回到故宫的国宝。这是现存年代最早的纸本绘画，亦是韩滉作品的传世孤本。图中画牛五头，形态各异，或依棘搔痒，或昂首长鸣，或悠然信步，或回首顾盼，最后一只黄牛头上还束有一个颇为讲究的红色“络头”。《五牛图》曾入南宋高宗内府，又经元代赵孟頫、明代项元汴等名家收藏，后入清宫内廷，著录于《石渠宝笈》，清末散佚。1958年，此卷由国务院拨款从香港购回。入藏故宫博物院时，已是创痕累累，后经孙承枝等专家修复，再获新生。

北宋张择端的《清明上河图》是展览中最受瞩

## 华章共谱，擘画新篇

东雁翅楼展厅以“万千气象”为主题，系统展现了故宫博物院立足时代发展要求，深入发掘阐释故宫承载的中华五千年文明突出特性及其时代价值，在铸牢中华民族共同体意识、践行全球文明倡议以及构建人类命运共同体等方面所发挥的重要文化功能。

青玉兽面纹璧、青铜莲鹤方壶、金瓯永固杯3件重要文物依次排列在展厅主展线上，象征着中华文明的一脉相承。

玉璧是中国古代传统礼器“六瑞”之一。青玉兽面纹璧为战国晚期至西汉早期文物，体形阔大，庄重典雅。其纹饰分为三区，以弦纹相隔。内区和外区为4组环绕交错的夔龙纹，中区满饰卧蚕纹，两面纹饰相同。玉璧外圈一周阴刻篆体乾隆御制诗。

春秋时期青铜莲鹤方壶为禁止出国（境）展览

文物，1923年出土于河南新郑李家楼郑公大墓，共有2件，分藏于故宫博物院和河南博物院。其体形硕大，装饰华丽，双层镂雕莲瓣盖上立有一只展翅欲飞的仙鹤，壶身两侧为镂空双龙耳，壶体四面以蟠龙纹为主体纹饰，腹部四角各铸一飞龙，圈足下有两只伏虎。

金瓯永固杯以八成金制成，直口、夔龙耳、象首式三足，杯身錾刻缠枝宝相花，镶嵌红、蓝宝石及珍珠为花蕊。金杯口沿一面錾刻篆书“金瓯永固”，另一面錾刻篆书“乾隆年制”。金瓯永固杯是清宫元旦开笔的御用之器，寓意政权稳固、风调雨顺、国运昌盛。

从战国时期的动物咬斗纹金牌饰，到辽金时期的春水秋山图玉带饰，从见证古丝绸之路交流盛况的唐代金银器，到融汇中外文化元素的画珐琅白地蓝花壶……“华章共谱”部分展出的故宫藏品，生动反映了中华文明多元一体、开放包容的特质。

展览的最后一件文物是青玉描金云龙纹特磬，具有独特而美好的寓意。特磬是宫廷雅乐必备的乐器。清乾隆二十六年（公元1761年）制作了一套特磬，由新疆和田青玉琢磨而成，共有十二枚，分别对应十二律、十二月。此枚对应太簇律，为正月音律，蕴含着万物生长、欣欣向荣的意象。

走过百年征程，故宫风华正茂，站在下一个百年的起点，正擘画充满生机与活力的新篇章。

图①：故宫午门西雁翅楼展厅。

故宫博物院供图

图②：展出的清代宝玺。

故宫博物院供图

图③：观众参观“遇见你的故宫色”裸眼3D数

字展项。

新华社记者 金良快摄

图④：观众参观《五牛图》。

新华社记者 金良快摄



章乃器捐献的新石器时代玉璧。

郑振铎捐献的唐三彩马、章乃器捐献的新石器时代玉璧、美籍华人范季融捐献的明末清初错金银蟠螭纹壶……“仁风从——故宫博物院藏捐献文物展”日前在故宫景仁宫开幕，展出100位捐献者所捐展品逾百件，类别包含书画、陶瓷、铭刻、玉石器、金银器、雕塑等。

故宫博物院2005年在景仁宫开设捐献专馆，立有“景仁榜”，镌刻捐献者名录。1945年至今，故宫博物院已累计接受社会各界800余人次捐献的3.5万件（套）文物。此次展览是在景仁宫举办的第10个捐献文物主题展，也是故宫博物院建院以来举办的第49个捐献展。展览以“见人、见物、见精神”的展示思路，设置3个单元“念其人、记其功、彰其德”，全方位呈现捐献文物的意义与价值，引导观众深入了解捐献者的故事，呼吁公众共同参与文化遗产保护事业。

故宫博物院院长王旭东表示，故宫博物院的发展离不开党和国家的支持，也得益于社会各界人士的慷慨相助。在这些捐献者中，有知名学者和收藏大家，有工人、农民等各行各业人员，还有海外华侨华人和国际友人。每件捐献文物背后的故事虽各不同，但都饱含着捐献者守护中华文明的拳拳之心，彰显了高度的社会责任感和无私奉献精神。

郑振铎是国家文物局首任局长。1952年6月，郑振铎给周恩来总理写了一封信，信中说：“我个人收藏这些陶俑，无甚用处。而各博物院，特别是故宫博物院，则极为需要。”1953年，他将所藏陶俑等文物600余件捐献给国家，后拨交故宫博物院。

展厅里，郑振铎捐献的三彩马引人注目。马全身施釉，以白、绿、褐为主基调，釉色明亮，鞍鞯上铺着绿色鞍袱，鞍袱正面未施釉，做出绒毡斑驳的效果。马躯体丰肥适度，骨肉匀停，为盛唐两京地区作品。三彩马旁边还展示了郑振铎捐献的三彩胡人牵马俑。

“故予所收藏，不必终予身为予有，但使永存吾土，世传有绪，是则予为是录之所愿也。”展墙上，收藏家张伯驹的肺腑之言令人动容。张伯驹曾变卖家财，购得陆机《平复帖》、展子虔《游春图》等书画珍品，防止国宝外流。1956年，张伯驹与夫人潘素将8件珍藏文物无偿捐给国家，后拨交故宫博物院。“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”特展上展出的北宋黄庭坚《诸上帖》等珍品即张伯驹旧藏。

展览中有两件精美的元代银鎏金瓶，来自一位农民的捐赠。1985年，河南省商水县固墙村村民何刚将自家挖出的10余件元代窖藏银器捐给故宫博物院。1986年，何刚又将存放银器的元代猪釉大缸捐给故宫。据悉，故宫博物院收藏的元代金银器较少，何刚捐献的文物工艺精湛、等级较高，填补了故宫博物院此类藏品的不足。

2017年，何刚在工地上意外遇难。同年，故宫博物院举办“何刚同志追思会”，何刚之子何俊清在会上说：“我父亲常说文物是国家的，我们要交给国家，别人给再多的钱我们也不能卖。”

在故宫博物院接收的捐献文物中，有不少来自港澳台同胞和海外华侨华人。此次展出了香港收藏家叶义捐献的清代犀角雕弥勒佛像、日本华侨林南凯捐献的元代钧窑天蓝釉碗、美籍华人杨令茀捐献的清代玛瑙牡丹纹花插等，均有较高的艺术价值。

故宫博物院文物管理处长许凯表示，社会捐献文物在实现清宫流散品回归、补充院藏所缺、延续藏品体系等方面起到了重要作用，助力故宫博物院逐渐形成完整展现重要门类文物发展脉络的藏品体系。



郑振铎捐献的唐代三彩胡人牵马俑和三彩马。

百万余件展品讲述捐献者故事

本报记者 邹雅婷 文图